

## Герой Социалистического Труда Василий Николаевич Краюхин.



Родился в многодетной крестьянской семье в селе Ключики 16 января 1921 года. Трудовую деятельность начал в 1940 году после окончания учебы в Красноуфимском сельскохозяйственном техникуме в качестве участкового агронома МТС.

В 1941-42 годах воевал. Но после тяжелого ранения под Москвой был списан из армии и вернулся домой, снова к агрономической работе. После нескольких лет работы был избран председателем колхоза имени Свердлова, затем возглавил колхоз «Объединение». Работал и агрономом; и председателем отлично: Родина наградила его сначала медалью «За трудовую доблесть», а затем и орденом Ленина (в 1948 году).

Но наивысший расцвет его таланта специалиста и организатора сельскохозяйственного производства пришелся на годы руководства совхозом «Красноуфимский», гремевшим не только в масштабах области, но получившим немалую известность и в стране высокими результатами в земледелии, животноводстве, строительстве. «Совхоз-миллионер», - это название органически вытекало из названия географического - «Красноуфимский». Естественно, государство вознаградило его руководителя: медалями ВДНХ, орденом «Знак Почета», а позднее - орденом Октябрьской Революции. А наивысшее отличие - звание Героя Социалистического Труда с вручением второго ордена Ленина, которых он удостоен в 1966 году. Годом позднее завершил учебу в сельхозинституте...

Василий Николаевич, образно говоря, горел на работе. С раннего утра до ночи мотался по отделениям самого большого хозяйства района. Очень часто бывал в командировках. И не только в интересах родного хозяйства, но и район, а порой и области. Ведь в те годы он был и общественным деятелем. В частности, с 1951 по 1958 годы являлся депутатом Верховного Совета РСФСР. Естественно, избирался депутатом районного Совета, был членом горкома и бюро ГК КПС (в партию вступил в 1949 году).

Напряженный ритм жизни не мог не сказаться на здоровье: он тяжело заболел. И в 1970 году передал совхоз «Красноуфимский» другому руководителю. Однако, подлечившись, снова изъявил желание работать. Трудился сначала в объединении «Сортсеменовощ», а в конце 1973 года принял пост директора селекционной станции. В короткий срок и это хозяйство резко улучшило свою деятельность в научном и хозяйственном плане. Орден Трудового Красного Знамени - за работу на селекции. И звание «Почетный гражданин Красноуфимска», которого Василий Николаевич был удостоен в 1976 году.

А через год, 20 сентября 1977 года, сердце Героя и Почетного гражданина остановилось. Похоронили Василия Николаевича Краюхина на городском кладбище, на пригорке у стены. Благодарные горожане назвали одну из улиц на селекционной станции его именем.

Источник: Пажгин, В. Краюхин Василий Николаевич (1921-1977) : [биография] / В. Пажгин // Знак вопроса. - 2001. - № 10. - С. 2.